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Тушинська-Богуцка В., Богуцки Я. Использование Интернета 
в борьбе с признаками личностной дисорганизации в творческой 
деятельности детей младшего школьного возраста 

Результаты исследования показывают, что дети (возраст: 9 – 12, n 
= 50), которые используют Интернет в течение 20 – 22 часов в неделю в 
своих произведениях искусства, имеют более высокий уровень агрессии 
и тревожности, а также более низкий уровень эмоциональности, более 
высокую тенденцию агрессии и эффекта зависимости (в виде пассивных 
социальных взаимодействий). Наличие „беспокойной агитации”, 
связанной с интернет-активностью, не подтвердилась. 

Ключевые слова: Интернет, дезорганизация личности, младший 
школьный возраст, проекторы. 

 
Tushyn’ska-Bogutska W., Bogutski J. Using the Internet Versus 

Enhancing the Signs of Personality Disorganisation in the Artwork of 
Early-school Children  

Results of study show that children (age: 9– 12, n=50) who use the 
Internet for about 20-22 hours a week in their art works indicate higher levels 
of aggression and anxiety and also a lower level of emotionalism, higher 
tendency to aggression and addiction effect (in the form of passive social 
interactions), the presence of the of „restless agitation” connected to Internet 
activity was not confirmed.  

Key words: Internet, personality disorganisation, early-school children, 
psycho-drawing. 
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ  
СОЦІАЛЬНОГО ДОСВІДУ ДОШКІЛЬНИКІВ  

ПІД ВПЛИВОМ МЕДІАПРОСТОРУ  
 
На сучасному етапі розвитку українського суспільства особливого 

значення набувають проблеми соціалізації підростаючого покоління, 
накопичення молодими особистостями первинного соціального досвіду. 
Потреби суспільства в самостійній, творчій, ініціативній особистості 
визначають нові параметри перебігу соціалізації, перегляду традиційних 
настанов виховання дітей. Більшою мірою це стосується наймолодшого 
покоління, в свідомості та поведінці якого ще не сформувалися та міцно 
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не закріпилися знання, вміння та навички, які пов’язані з суспільними 
відносинами. Це зумовлює необхідність цілеспрямованого педагогічного 
впливу на формування у дітей соціального досвіду як важливої умови їх 
успішної самореалізації. 

Формування у дітей соціального досвіду є одним з основних 
виховних завдань, які відображені в Державній цільовій соціальній 
програмі розвитку дошкільної освіти на період до 2017 року, 
Національній програмі виховання дітей і учнівської молоді в Україні, у 
Законах „Про освіту”, „Про дошкільну освіту”, у Базовому компоненті 
дошкільної освіти (нова редакція), Базовій програмі розвитку дітей 
дошкільного віку „Я – у світі”. 

Нині стрімко підвищується увага українських учених до 
осмислення, правильного формулювання і розв’язання педагогічних 
проблем, що безпосередньо стосуються соціалізації, соціального 
становлення дітей і молоді. Ці питання порушено у працях І. Беха, 
О. Безпалько, І. Звєрєвої, І. Єрмакова, В. Мадзігона, А. Капської, 
Л. Коваль, Н. Лавриченко, Г. Лактіонової, В. Москаленко, Н. Ничкало, 
В. Оржеховської, С. Савченко, С. Харченка, С. Хлєбік, В. Циби та інших.  

Науковці Л. Артемова, А. Богуш, Л. Варяниця, Н. Гавриш, 
Н. Кирста, О. Кононко, С. Курінна, В. Кузь, Н. Лисенко, Т. Поніманська, 
І. Рогальська та ін. визначають соціалізацію як набуття дошкільниками 
соціального досвіду, що здійснюється через діяльність, спрямовану на 
орієнтування в ситуації, пристосування до навколишнього. Соціальний 
досвід дитини, на думку вчених, є основою соціалізації, засвоюючи який, 
вона здійснює саморозвиток та самореалізацію, стає соціально 
компетентною.  

Сучасні дошкільники і в стихійному, і в педагогічно 
контрольованому процесі набувають різноманітного соціального досвіду, 
що забезпечує розвиток особистості протягом усього життя. Цей досвід 
дозволяє людині виявитися як справжньому суб’єктові життєдіяльності. 
Успішність і результативність процесу формування у дітей соціального 
досвіду залежить від багатьох показників: ступеню участі педагогічних 
працівників і батьків у процесі його формування; ступеню засвоєння 
соціальних знань, умінь, навичок; рівня розвитку самосвідомості; 
ступеню прояву у дитини активної позиції стосовно свого найближчого 
оточення. Натомість на сьогодні одним з найвпливовіших факторів 
набуття дошкільниками соціального досвіду, на нашу думку, стають 
засоби масової інформації. Є об’єктивні підстави розглядати медіа-
розвивальне середовище як простір життєдіяльності сучасної дитини, де 
засоби масової інформації стають важливим фактором її соціалізації. 

Отже метою статті є проаналізувати вплив медіа простору на 
процес формування соціального досвіду у дітей дошкільного віку. 

20 травня 2010 р. Україна прийняла схвалену постановою президії 
Національної академії педагогічних наук України „Концепцію 
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впровадження медіа-освіти в Україні”. Головними чинниками створення 
Концепції визначено:  

• сприяння формуванню медіа-імунітету особистості, який робить її 
здатною протистояти агресивному медіа-середовищу;  

• формування та розвиток навичок критичного мислення як 
механізму медіа-грамотності;  

• розвиток здатності до медіа-творчості для самовираження 
особистості та реалізації її життєвих завдань, різних аспектів медіа-
культури (візуальної, музичної, опосередкованих мас-медіа, сучасних 
напрямів медіа-арту тощо).  

Концепція спрямована на підготовку і проведення 
повномасштабної поетапної роботи з упровадження медіа-освіти в 
Україні. Форми медіа-освіти визначено, згідно з Концепцією, за віковими 
рівнями здобуття освіти.  

Медіаосвіта дошкільна є принципово інтегрованою і спрямована 
на збалансований естетичний та інтелектуальний розвиток особистості 
дитини (включаючи різні форми інтелекту, зокрема емоційний, 
соціальний і практичний інтелект), забезпечує її захист від агресивного 
медіа-середовища (від інформаційного „сміття”, невідповідних віковим 
можливостям психіки дитини інформаційних впливів, зокрема продукції, 
що містить елементи насильства, жахів, еротики), уміння орієнтуватись, 
обирати і використовувати адаптовану відповідно до вікових норм медіа-
продукцію [1]. Але, на жаль принципи, закладені в Концепції дещо 
розбігаються з реальною дійсністю. 

Роль ЗМІ у формуванні особистості розглядали Н. Горячев, 
С. Дем’янчук, В. Єгоров, Н. Іванова, Ю. Лошкарьов, А. Мудрик, 
О. Петрунько, С. Семчук, М. Тиморшин та ін. Проблемам „медіаосвіти” 
й „аудіовізуальної грамотності” молодого покоління присвятили свої 
дослідження Ж. Берже, А. Моль, Л. Поршер, М Тарді, С. Френе.  

Науковцями (В. Абраменкова, Г. Апостолова, Н. Повякель) 
доведено, що сучасний дошкільник більшість часу перебуває під 
впливом ЗМІ, що неухильно позначається на її індивідуальному розвитку 
і соціальному становленні.  

Дослідниця О. Петрунько вважає, що на сьогодні традиційні 
інститути (сім’я, дошкільний заклад) істотно послабили свій вплив на 
соціалізацію дитини, а їх функції поступово перейшли до ЗМІ. У своєму 
дослідженні ми не настільки категоричні і ні в якому разі не 
викреслюємо провідну роль родини і дошкільного закладу у соціалізації 
особистості. Але ми не можемо не погодитись з думкою дослідниці, яка 
стверджує, що поступово психосоціальна система соціум – „особистість” 
змінюється за своєю структурою, змістом і набуває вигляду „соціум – 
мас-медіа – особистість” [2].  

Науковець С. Семчук зауважує, що соціальний розвиток дитини-
дошкільника в контексті впливу ЗМІ здійснюється за двома 
взаємопов’язаними лініями. З одного боку, суспільство завдяки 
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поширенню ЗМІ надає зростаючій особистості інформацію у вигляді 
певних стереотипів поведінки. Через інформацію, що надається у ЗМІ, 
дитина поступово оволодіває суспільним досвідом (здобуває знання, 
уміння, формує особистісні потреби, здібності, почуття), відповідно до 
власного досвіду і розуміння їх розширює та систематизує. З іншого 
боку, дитина не лише усвідомлює, а й реалізує себе як суб’єкт широкого 
кола суспільних взаємин [5, с. 7]. 

Ми не можемо заперечувати той факт, що медіа сьогодні – одна з 
найважливіших сфер у житті людей всієї планети. На межі ХХ – ХХI ст. 
екранні медіа (а саме – телебачення й Інтернет) безповоротно потіснили 
друковані ЗМІ і дістали левову частку світового інформаційного 
простору, перетворивши його на медіа простір [2, с. 226]. Більшість 
читачів перетворилися на глядачів, яким, незалежно від віку доступна 
будь-яка інформація в необмеженій кількості. Навіть діти дошкільного 
віку стають свідками небезпечних і травматичних подій на екрані (сцени 
жорстокості та насильства), а також споживають інформацію, яка чинить 
деструктивний вплив на їхню психіку і поведінку. 

Стрімкі зміни в інформаційному освітньому просторі не залишили 
осторонь від цих процесів дитину-дошкільника. Порівнюючи темпи 
життя та обсяги знань дитини нашого століття і дитини, яка жила 200 – 
300 років тому, дослідниця М. Саакянц доводить, що результати цього 
порівняння не завжди будуть на користь дітей третього тисячоліття. 
Серед негативних факторів, які сьогодні здійснюють небажаний вплив на 
здоров’я та психіку дитини, науковець виокремлює наступні: екологічні 
фактори (забруднення життєвого середовища, хімічні й мутагенні 
продукти харчування); надзвичайний обсяг інформації (телебачення, 
радіо, Інтернет, література, спілкування); зростання ролі техніки в житті 
людини (іноді батьки дитини в силу життєвих ситуацій значну частину 
часу проводять біля комп’ютера, різних механізмів, а відпочинок – біля 
телевізора); недостатній фізичний ритм життя (іноді рух дитини 
обмежується лише шляхом до дошкільного закладу чи школи); 
патологічний вплив телебачення, преси, Інтернету (нав’язлива реклама, 
фривольні програми, втома очей). Надзвичайний обсяг інформації, який 
сьогодні її оточує, вимагає підготовки дитини до життєдіяльності і освіти 
в такому насиченому середовищі вже на етапах підготовки до школи [4, 
с. 192]. 

Дуже часто дитина залишається самотньою в цьому людино-
машинному світі. Майже повна відсутність спілкування з однолітками, 
недостатня увага з боку батьків, за причин зайнятості. Усі ці причини 
дуже часто підштовхують дитину до занурення в комп’ютерне 
задзеркалля, з якого вона і накопичує первинний соціальний досвід, іноді 
дуже спотворений. Комп’ютерні засоби мають бути для дитини 
інструментом отримання знань, а не засобом створити таку віртуальну 
реальність, за якої можна сховатись від реалій життя. 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 13 (272), Ч. ІІ, 2013  
 

92 

 

М. Саакянц вбачає два можливих напрями розвитку подій для 
дитини-дошкільника в сучасному інформаційному суспільстві. Один із 
них полягає в тому, що батьки, які власне самі досконало володіють 
комп’ютерними технологіями, знають як позитивні, так і негативні 
впливи, які персональний комп’ютер здійснює на організм, та уникають 
його, поступово вводять дитину у світ сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій. Позитивний розвиток таких подій 
передбачає: пояснення дитині тривалості роботи-гри за комп’ютером і те, 
як вона може заподіяти лиха здоров’ю; дотримання встановленого часу 
роботи на комп’ютері; дуже ретельний підбір техніки за параметрами 
мінімальної фізичної шкоди дитячому організму; особливий контроль за 
тими програмами, з якими буде працювати дитина. Одна з 
найскладніших проблем полягає у фільтрації батьками тих програмних 
продуктів, які пропонує сучасний ринок для дітей дошкільного віку [4, 
с. 193].  

Другий напрям розвитку подій має негативні тенденції. Коли 
батьки, придбавши сучасну комп’ютерну техніку, не здійснюють 
контролю за комп’ютеризованою ігровою діяльністю дитини, а саме: не 
контролюють час, проведений за комп’ютером, та не приділяють уваги і 
контролю за програмами, які використовують їхні діти. Не кожна ігрова 
програма, і далеко не кожний дитячий мультиплікаційний фільм дасть 
дитині користь. Науковці всього світу б’ють тривогу з причин 
негативного впливу на дитячу психіку ряду мультиплікаційних серіалів, 
які несуть бездушність, агресію, жорстокість.  

Ми погоджуємось з думкою О. Петрунько, яка зауважує, що 
відповідальність за вплив медіа на дошкільника повністю покладається 
на дорослих, які „мають достеменно знати, що саме дивляться їхні діти, 
бути готовими обговорювати з ними побачене, висловлювати свої думки 
і зауваження з цього приводу, відповідати на запитання дітей, а також 
ставити свої запитання дітям” [3, с. 110]. Безвідповідальне ставлення 
батьків і педагогів до споживання дітьми інформації, яку пропонують 
медіа масового призначення, часто стає причиною їх деструктивного 
впливу на психіку дітей, активації різноманітних страхів у дітей.  

Німецький дослідник у галузі медіа-психології Р. Пацлаф вважає, 
що рішення дорослих „не допускати до телевізора” дітей дошкільного 
віку є цілком слушним і обґрунтованим. І, як свідчить педагогічно-
виховна практика, дошкільники цілком задовольняються тією 
інформацією про влаштування світу і соціальне життя, яку їм надають 
батьки, вихователі дошкільних закладів та інші близькі дорослі, на яких 
покладено відповідальність за їхній психоемоційний добробут [2]. 

Дорослі, які оточують дитину-дошкільника мають чітко 
усвідомлювати свою відповідальність за емоційне здоров’я, процеси 
соціалізації і формування соціального досвіду дітей, які зростають у 
медіа суспільстві; вони повинні ставити собі завдання із посилання 
власної медіа грамотності і медіа культури, щоб почуватися 
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спроможними здійснювати належний психологічний супровід власних 
дітей у сучасному – перенасиченому насильством і агресією, 
ненадійному медіа просторі.  
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Алєко О. А. Проблема формування соціального досвіду 

дошкільників під впливом медіапростору  
У статті розглянуто медіа-розвивальне середовище як простір 

життєдіяльності сучасної дитини, де засоби масової інформації стають 
важливим фактором її соціалізації. Проаналізовано вплив медіапростору 
на формування соціального досвіду дітей дошкільного віку. Висвітлено 
позитивні і негативні аспекти медіа освіти дошкільників. Автор 
доводить, що комп’ютерні засоби мають бути для дитини інструментом 
отримання знань, а не засобом створити таку віртуальну реальність, за 
якої можна сховатись від реалій життя. 

Ключові слова: соціалізація, соціальний досвід, дитина 
дошкільного віку, медіа простір, медіа освіта. 

 
Алеко О. А. К проблеме формирования социального опыта 

дошкольников под влиянием медиапространства 
В статье рассмотрена медиа-развивающая среда как пространство 

жизнедеятельности современного ребенка, где средства массовой 
информации стают важным фактором его социализации. 
Проанализировано влияние медиа пространства на формирование 
социального опыта детей дошкольного возраста. Освещены 
положительные и негативные стороны медиа образования 
дошкольников. Автор доказывает, что компьютерные средства должны 
быть для ребенка инструментом получения знаний, а не средством 
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создания такую виртуальной реальности, в которой возможно спрятаться 
от действительности жизни. 

Ключевые слова: социализация, социальный опыт, ребенок 
дошкольного возраста, медиа пространство, медиа образование. 

 
Aleko O. A. To Problem of the Formation of the Social Experience 

of Preschool Children under Influence Mediaspace 
In article is considered a mediadeveloping environment as а space of 

vital functions of modern child is considered in the article, where mass medias 
become the important factor of its socialization. It is analyzed influence media 
space on the formation of the social experience of preschool children. Lit 
positive and negative sides media education of preschool children. Author 
proved, that computer facilities must be for a child by the instrument of receipt 
of knowledges, but not mean to create such virtual reality at which it is 
possible to hide from realities of life. 

Key words: socialization, social experience, child of the preschool age, 
media space, media education. 

 
Стаття надійшла до редакції 03.04.2013 р. 
Прийнято до друку 26.04.2013 р. 
Рецензент – д. п. н., проф. Докучаєва В. В. 

 
 
УДК 373.2.015.311. : 82 
 

Н. В. Гавриш, О. В. Велика, І. Р. Кіндрат, І. А. Лащонова 
 

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ПІДГОТОВЧОГО ЕТАПУ ДОСЛІДНО-
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ РОБОТИ ЗА ТЕМОЮ „ФОРМУВАННЯ 
СВІТОГЛЯДУ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ ХУДОЖНЬОГО 
СЛОВА В ІНТЕГРОВАНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 

ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ” 
 
Актуальність обраної теми дослідно-експериментальної роботи 

зумовлена важливістю переосмислення проблем формування дитячого 
світогляду в умовах глобалізації світової економіки та культури, 
закладання системи особистісних цінностей з дошкільного віку, 
виховання ціннісного ставлення дошкільників до художньої літератури 
як засобу впливу на світобачення і світорозуміння, а також проблеми 
осучаснення змісту і способів роботи з книгою в освітньому процесі 
дошкільного навчального закладу на інтеграційних засадах.  

Дослідно-експериментальна робота за темою „Формування 
світогляду дошкільників засобами художнього слова в інтегрованому 
освітньому просторі дошкільного навчального закладу” була 


